
MUNICIPALITÀ  1

CHIAIA - SAN FERDINANDO - POSILLIPO

Largo Torretta, n. 19 - Napoli

Segreteria del Consiglio

VERBALE DI RIUNIONE DEL CONSIGLIO DELLA 1^ MUNICIPALITÀ 

DEL 22/12/2025

L’anno 2025, addì 22 del mese di dicembre, presso la sede della Municipalità 1 in Largo Torretta n. 19,

in Napoli, è stato convocato in presenza, alle ore 12:00 (prima e unica convocazione), previo regolare

avviso di convocazione notificato ai Sigg. Consiglieri, il Consiglio della Municipalità 1 per la trattazione

dei seguenti ordini del giorno (di seguito O.d.G.):

1) Approvazione verbale seduta precedente;

2) Delibera n. 15 della Giunta della Municipalità approvata giovedì 18 dicembre 2025 avente ad

oggetto: “Proposta al Consiglio Municipale: Richiesta alla Giunta Comunale per la sostituzione della denominazione

di “Piazzetta Duca D’Aosta” con quella di “Largo (o Piazzetta) Francesco Caccavale” ai sensi degli artt. 4 lett. b), 6,

7, 8 e 11 del Regolamento Comunale per la Toponomastica e la Numerazione Civica.”;

3) Parere ex art. 32 del Regolamento delle Municipalità in merito alla  “Revoca della deliberazione di

Giunta Comunale di proposta al Conisglio n. 376 del 31/07/2025. Proposta al Consiglio: approvazione Documento

Unico di Programmazione – D.U.P. 2026/2028” di cui alla Deliberazione di Giunta Comunale di proposta

al Consiglio n. 589 del 28/11/2025;

4) Interrogazione ai sensi dell’articolo 66 del Regolamento interno avente ad oggetto “Attivazione

e funzionamento degli Uffici di Cittadinanza – PG/2025/1175615”.

Assume la Presidenza del Consiglio la Presidente Dott.ssa Giovanna Mazzone.

Assiste, nella qualità di Segretario, il Dirigente di staff della 1^Municipalità Dott. Ciro Scarici.

Viene chiamata per la verbalizzazione l’Istruttore Direttivo Amministrativo, Dott.ssa Roberta Muollo.
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La  Presidente  Giovanna  Mazzone,  prima  di  dichiarare  dichiara  aperta  la  seduta  ricorda  ai

Consiglieri che la seduta odierna del Consiglio è la seconda che si tiene in applicazione dell'effettiva

partecipazione,  pertanto sarà effettuato l'appello  all’ingresso,  all’inizio e alla  fine del  Consiglio,  così

come previsto  dal  Regolamento  del  Consiglio  della  Municipalità  1.   Ricorda  inoltre  che  eventuali

allontanamenti dall’aula devono essere comunicati alla Presidenza ai fini della registrazione.

Alle  ore 12.15  la  Presidente  dichiara  aperta la  seduta del  Consiglio  della  Municipalità  1 del

22/12/2025, dà lettura dei punti all’O.d.G. e chiede al Segretario di procedere con l’appello nominale

dei Consiglieri.

Il Segretario procede con l’appello nominale dei consiglieri:

Risultano Presenti:  Acciarino Vincenzo, Addattilo Domenico, Battista Antonia, Bruno Anna, Caselli

Giovanni, Criscuolo Carlo, de Gregorio Carmine, De Giovanni Francesco di Santa Severina Francesco,

D’Errico Giancarlo, D’Onofrio Fabrizio, De Santis Mario, Iacovelli Luca, Maggiore Giulio, Maiorano

Carmela, Manna Federico, Matrusciano Marcello, Mele Giuseppe, Pascucci Lorenzo, Pugliese Martina

Maria, Strazzullo Giovanni, Tremante Eugenio, Tuccillo Giuseppe.

Risultano presenti i Consiglieri con ingresso successivo allo svolgimento dell’appell  o:    Antonelli

Marco Stefano (entra alle ore 12.25) e Caprioli Roberta (entra alle ore 12.28).

Risultano assenti senza giustificazione i Consiglieri:      Borricelli Attilio, Mele Ilaria.

Risultano assenti giustificati i Consiglieri:, Foglia Manzillo Roberta, Mignone Roberta, Remondelli

Alessandro, Sabino Chiara.

Il Segretario, dott. Ciro Scarici, constata la presenza di 22 (ventidue) Consiglieri su 30 (trenta) e dichiara

la seduta valida.

I  Consiglieri  Antonelli  Marco  Stefano  e  Caprioli  Roberta,  unitisi  alla  seduta  al  termine

dell’appello (il Consigliere Antonelli entra alle ore 12.25 e la Consigliera Caprioli entra alle ore 12.28),

non vengono conteggiati per la determinazione del numero legale.

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, nomina scrutatori i  Consiglieri: Criscuolo, Tremante, De

Gregorio.

La Presidente,  dott.ssa  Giovanna Mazzone,  introduce  il  primo punto  all’O.d.G.  e  mette  in

votazione l’approvazione del verbale della seduta precedente.

Il verbale della seduta precedente viene approvato all’unanimità dei presenti.

La Presidente introduce il secondo punto all’O.d.G.: “Proposta al Consiglio Municipale: Richiesta alla

Giunta Comunale per la sostituzione  della denominazione  di “Piazzetta Duca D’Aosta” con quella di “Largo (o
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Piazzetta)  Francesco  Caccavale”  ai  sensi  degli  artt.  4  lett.  b),  6,  7,  8  e  11  del  Regolamento  Comunale  per  la

Toponomastica e la Numerazione Civica.”.

Dà lettura della proposta di deliberazione e comunica che il parere tecnico del Direttore della

Municipalità è favorevole. Passa quindi a dare lettura delle motivazioni che hanno portato la Giunta

Municipale a deliberare sulla richiesta di variazione di toponomastica di cui al presente punto all’O.d.G..

In tali motivazioni si rappresenta, tra l’altro, che Francesco Caccavale, allievo di Eduardo Caliendo e

profondo conoscitore della tradizione musicale napoletana, ha gestito storici luoghi di cultura (Pierrot,

Royal, Alambra, Metropolitan, Politeama) e ha salvaguardato il Teatro Augusteo da una destinazione

commerciale,  restituendolo  alla  città  quale  presidio  culturale;  nel  1994  ha  riqualificato  la  piazzetta

antistante il teatro ed è stato insignito della Targa d’Oro del Comune di Napoli. Si evidenzia, inoltre,

che la denominazione dell’attuale Piazzetta Duca d’Aosta non risulta assimilata dalla cittadinanza, che

identifica il luogo come “Piazzetta Augusteo”, pur seguendo la piazzetta la numerazione civica di Via

Toledo.

Condivise le motivazioni alla base della proposta, la Presidente cede la parola al Presidente della

Commissione Consiliare Cultura e Turismo della Municipalità 1, Consigliere Eugenio Tremante, per la

relazione sul parere espresso dalla Commissione, ai sensi dell’art. 20 del Regolamento interno.

Il Consigliere Eugenio Tremante relaziona brevemente sul parere espresso dalla Commissione

da lui presieduta. 

Riferisce che in tale Commissione si è ampiamente sviscerata la figura di Francesco Caccavale, non nota

a molti commissari, e si è riconosciuto il ruolo decisivo svolto in particolare per il Teatro Augusteo,

evitandone la trasformazione in esercizio commerciale e contribuendo alla conservazione dell’attuale

Piazzetta Duca d’Aosta. Richiama altresì quanto già precisato dalla Presidente circa la permanenza, nella

toponomastica cittadina, della figura del Duca d’Aosta, ricordando l’esistenza di via Duca d’Aosta in

zona Capodimonte e di altre intitolazioni connesse alla Casa Savoia (tra cui il Corso Amedeo di Savoia),

per cui la nuova denominazione proposta non elimina tale riferimento storico dalla città.

Il  parere  espresso  dalla  Commissione  Cultura  è  stato  favorevole,  con  una  sola  astensione,  e  il

Consigliere Tremante esprime la contentezza per avere raggiunto tale risultato.

Conclusosi  l’intervento  del  Consigliere  Tremante,  prende  la  parola  la  Presidente  Giovanna

Mazzone che, appurato che non vi sono interventi, sottopone la proposta di deliberazione, così come

letta, alla votazione del Consiglio, per alzata di mano. Chiede agli scrutatori di verificare l’esito della

votazione.  Gli  scrutatori  accertano che la  proposta di  deliberazione  avente  ad oggetto:  “Proposta  al

Consiglio Municipale: Richiesta alla Giunta Comunale per la sostituzione della denominazione di “Piazzetta Duca
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D’Aosta” con quella di “Largo (o Piazzetta) Francesco Caccavale” ai sensi degli artt. 4 lett. b), 6, 7, 8 e 11 del

Regolamento Comunale per la Toponomastica e la Numerazione Civica.”;  viene approvata all’unanimità.

La  Presidente  Mazzone  ringrazia  anche  i  gruppi  di  opposizione  per  il  voto  favorevole,

sottolineando che si tratta di un giusto riconoscimento a imprenditori locali che hanno contribuito in

modo significativo alla storia culturale della città di Napoli.

La  Presidente  passa pertanto alla  disamina del  terzo punto all’O.d.G.,  “Parere  ex art.  32 del

Regolamento delle Municipalità in merito alla “Revoca della deliberazione di Giunta Comunale di proposta al Conisglio

n.  376  del  31/07/2025.  Proposta  al  Consiglio:  approvazione  Documento  Unico  di  Programmazione  –  D.U.P.

2026/2028” di cui alla Deliberazione di Giunta Comunale di proposta al Consiglio n. 589 del 28/11/2025”.

All’atto della  lettura della proposta di deliberazione in oggetto, la Presidente chiede il  consenso del

Consiglio omettere la lettura della parte normativa dell’atto e procedere alla lettura del deliberato e dare

quindi  la  parola  al  Consigliere  Fabrizio  D’Onofrio,  vicepresidente  della  Commissione  Consiliare

Permanente  della  Municipalità  1  Giovani,  Decentramento  e  Bilancio,  la  quale  ha  espresso  parere

favorevole  alla  proposta di  deliberazione oggetto del terzo punto all’O.d.G.,  all’esito di  un’apposita

seduta di detta Commissione, affinché il Consigliere possa illustrare al Consiglio i motivi sottesi a tale

parere favorevole.

La Presidente Mazzone procede quindi  alla  lettura della  parte deliberativa  della  proposta di

deliberazione in oggetto e passa poi la parola al Consigliere Fabrizio D’Onofrio.

Il Consigliere Fabrizio D’Onofrio, preliminarmente, ringrazia l’Assessore della Municipalità 1

Alberto  Ruffolo  (con  delega,  tra  le  altre,  al  bilancio)  per  il  lavoro  di  sintesi  svolto  sull’ampia

documentazione  messa a  disposizione  della  Commissione Giovani,  Decentramento e Bilancio della

Municipalità 1, evidenziando che quanto estrapolato dall’Assessore Ruffolo consente una chiara visione

di quanto previsto per la Municipalità 1 relativamente alle annualità 2026, 2027 e 2028. 

Il Consigliere D’Onofrio evidenzia che una delle principali criticità attualmente rilevate riguarda

il  tema  del  personale  e  auspica  che  il  Documento  Unico  di  Programmazione  (D.U.P.)  individui

soluzioni adeguate sotto tale profilo. In particolare, richiama l’attenzione sulla situazione dell’Ufficio

Anagrafe della Municipalità 1, il cui organico, attualmente composto da 17 unità, è destinato a ridursi a

11 dipendenti a partire da gennaio 2026. Analoga preoccupazione viene espressa per la riduzione di

personale che interessa anche la sede principale della Municipalità 1 in Largo Torretta.

Rileva, inoltre, che nel D.U.P. risultano programmati diversi interventi riguardanti la sede della

Municipalità in Largo Torretta e segnala, allo stato attuale, la necessità di reperire la strumentazione

necessaria al corretto funzionamento degli uffici, nonché di acquisire ulteriori informazioni in merito

alla realizzazione della nuova aula consiliare.
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Vengono inoltre richiamate le numerose iniziative previste, in particolare per l’annualità 2026, in

materia  di  politiche  giovanili,  sport  e  strutture  sportive  scolastiche.  A  tal  proposito  il  Consigliere

D’Onofrio fa specifico riferimento all’intervento che interessa la palestra della scuola “Maria Cristina di

Savoia”, che sarà finanziato con fondi di “Napoli Capitale Europea dello Sport 2026”, sottolineando

l’esigenza di un’attenzione specifica da parte dell’Ufficio Tecnico della Municipalità e della componente

politica,  affinché  le  relative  risorse  siano impiegate  nel  più  breve tempo possibile  e  nel  modo più

efficace.

Viene, infine, richiamata l’esistenza di ulteriori iniziative finalizzate al potenziamento dei servizi

socio-assistenziali e delle attività di educativa territoriale.

In conclusione,  il  Consigliere D’Onofrio auspica che quanto previsto nel  D.U.P.,  in particolare per

l’annualità 2026 e, in misura minore, per il 2027, venga effettivamente attuato già nel corso del 2026,

periodo che coincide con l’ultima fase dell’attuale mandato elettivo in corso. Ribadisce, in tale contesto,

che il ruolo dell’organo consiliare e delle Commissioni resta principalmente quello di vigilanza.

Il Consigliere D’Onofrio conclude il suo intervento comunicando al Consiglio che, al termine

della discussione e dell’analisi sintetica della documentazione allegata alla proposta di deliberazione in

oggetto, la Commissione Consiliare Permanente Giovani Decentramento e Bilancio della Municipalità 1

ha espresso, a maggioranza, parere favorevole al Documento Unico di Programmazione (D.U.P.).

Riprende la parola la Presidente Giovanna Mazzone che, ringraziando il Consigliere D’Onofrio

per il suo intervento, chiede al Consiglio se vi sono interventi relativamente al terzo punto all’O.d.G.

Appurato che non vi  sono interventi,  sottopone la  proposta  di  deliberazione,  così  come letta,  alla

votazione del Consiglio, per alzata di mano. Chiede agli scrutatori di verificare l’esito della votazione.

Gli  scrutatori  accertano che  la  proposta  di  deliberazione  avente  ad oggetto:  “  Parere  ex  art.  32  del

Regolamento delle Municipalità in merito alla “Revoca della deliberazione di Giunta Comunale di proposta al Conisglio

n.  376  del  31/07/2025.  Proposta  al  Consiglio:  approvazione  Documento  Unico  di  Programmazione  –  D.U.P.

2026/2028” di cui alla Deliberazione  di Giunta Comunale  di proposta al  Consiglio  n.  589 del 28/11/2025”;

viene approvata con numero 17 voti favorevoli, numero 8 voti di astensione e nessun voto contrario. 

All’esito  della  votazione,  la  Presidente  Mazzone ringrazia  l’Assessore Alberto  Ruffolo per il  lavoro

svolto, come evidenziato dal Consigliere D’Onofrio nel suo intervento. 

La Presidente Mazzone introduce quindi il quarto e ultimo punto all’O.d.G.:  “Interrogazione ai

sensi  dell’articolo  66  del  Regolamento  interno  avente  ad  oggetto  “Attivazione  e  funzionamento  degli  Uffici  di

Cittadinanza – PG/2025/1175615”.

La  Presidente  introduce  l’ultimo  punto  all’O.d.G.,  relativo  a  un’interrogazione  presentata  dal

Consigliere Maggiore e rivolta all’Assessore Benedetta Sciannimanica, titolare, tra le altre, della delega
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alle Politiche Sociali. La Presidente riferisce che l’Assessore Sciannimanica ha comunicato la propria

assenza alla seduta odierna, scusandosi per l’impossibilità di partecipare.

La Presidente Mazzone informa il Consiglio che l’Assessore ha predisposto una risposta scritta

all’interrogazione iscritta all’O.d.G., della quale tuttavia la Segreteria non risulta attualmente in possesso.

Avendo avuto interlocuzione diretta con l’Assessore Sciannimanica, la Presidente fornisce al Consiglio

una sintesi dei contenuti relativi all’interrogazione.

Viene riferito che il Consigliere Maggiore interroga l’Assessore competente in merito agli uffici

di cittadinanza, previsti dal Regolamento generale delle Municipalità. L’Assessore Sciannimanica, a sua

volta, si è interfacciata con la Funzionaria con incarico di Elevata Qualificazione del Centro Servizi

Sociali  Territoriali  della  Municipalità  1,  dott.ssa Pina Cerra,  la quale rappresenta che tali  uffici,  pur

essendo previsti dal Regolamento, non risultano mai attuati per mancanza di fondi. Nell’interrogazione

viene  inoltre  sottolineata  l’importanza  degli  uffici  di  cittadinanza  sotto  il  profilo  dei  servizi  alla

collettività.

Preso atto che la Municipalità non può procedere all’attivazione degli uffici di cittadinanza in

assenza di risorse finanziarie dedicate, la  Presidente  Mazzone  propone  al  Consiglio  di  conferire

mandato alla Commissione Politiche Sociali affinché rediga una relazione istruttoria sul funzionamento

e sull’utilità degli uffici di cittadinanza e, sulla base di tale relazione, valuti la predisposizione di una

mozione volta  a sollecitare  il  Consiglio  Comunale  all’individuazione  dei  fondi  necessari  per la  loro

attuazione.

La Presidente pone quindi in votazione, per alzata di mano, la proposta di conferire mandato

alla Commissione Politiche Sociali per la redazione di una relazione istruttoria in merito all’argomento.

Ricorda al Consiglio che gli  organi titolati  a conferire mandati alle Commissioni sono la Giunta, la

Presidenza e il Consiglio, precisando altresì che la Conferenza dei Capigruppo, pur non costituendo un

organo, svolge una funzione di coordinamento e può conferire mandato.

La proposta di conferire mandato alla Commissione Politiche Sociali viene posta in votazione per alzata

di mano e risulta approvata all’unanimità.

La Presidente chiede infine se vi siano ulteriori interventi sull’argomento; non essendovi richieste di

intervento, il punto si intende esaurito.

Successivamente,  la  Presidente  Mazzone  prende  nuovamente  la  parola  per  esprimere  al

Consiglio le sue riflessioni relativamente all’annuncio appena fatto dalla Consigliera Anna Bruno, che ha

comunicato al Consiglio le sue dimissioni dalla carica di Consigliere della Municipalità 1.

La  Presidente  si  rivolge  direttamente alla  Consigliera  Bruno,  dichiarando di  intervenire  con

particolare emozione e di  aver provato un forte coinvolgimento personale all’ascolto dell’annuncio.
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Ricorda il percorso condiviso in aula consiliare, fatto di momenti comuni e posizioni talvolta differenti,

sempre caratterizzati da reciproco rispetto; evidenzia la crescita significativa della Consigliera nel corso

del tempo, riconoscendone preparazione e competenza anche nei confronti politici più serrati, nonché

il  valore  umano e  professionale.  A suo avviso,  la  Municipalità  perde  una figura  di  grande  rilievo;

esprime apprezzamento per il  gesto, riconoscendo il  sacrificio personale che esso comporta, dato il

forte legame con l’istituzione.  Precisa  che l’impegno politico  non è  legato alle  cariche,  bensì  a  un

profondo senso di appartenenza e amore per il  territorio;  ribadisce che la  Municipalità  resta per la

Consigliera una casa comune, a prescindere dal ruolo ricoperto.

In chiusura dei lavori, la Presidente rivolge al Consiglio gli auguri più sentiti per un sereno Natale e per

un felice anno 2026. 

Al termine della discussione, non essendoci ulteriori interventi, la Presidente Mazzone invita il

Segretario Dott. Ciro Scarici a procedere con l’appello finale.

Il Segretario procede con l’appello nominale finale dei consiglieri:

Risultano Presenti:   Acciarino  Vincenzo,  Addattilo  Domenico,  Antonelli  Marco Stefano,  Battista

Antonia, Bruno Anna,  Caprioli Roberta, Caselli Giovanni, Criscuolo Carlo, de Gregorio Carmine, De

Giovanni Francesco di Santa Severina Francesco, D’Errico Giancarlo, D’Onofrio Fabrizio, De Santis

Mario, Iacovelli  Luca, Maggiore Giulio,  Maiorano Carmela, Manna Federico, Matrusciano Marcello,

Mele Giuseppe,  Pascucci Lorenzo, Pugliese Martina Maria, Strazzullo Giovanni,  Tremante Eugenio,

Tuccillo Giuseppe.

Risultano assenti senza giustificazione i Consiglieri:      Borricelli Attilio, Mele Ilaria.

Risultano assenti giustificati i Consiglieri:, Foglia Manzillo Roberta, Mignone Roberta, Remondelli

Alessandro, Sabino Chiara.

La Presidente Giovanna Mazzone dichiara chiuso il Consiglio alle ore 12.50.

Il Dirigente di Staff                             La Presidente                          Il Funzionario verbalizzante
Dott. Ciro Scarici                     Dott.ssa Giovanna Mazzone          I.D.A. Dott.ssa Roberta Muollo
(Firmato in originale)                        (Firmato in originale)                            (Firmato in originale)
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